

## 第四届全国理财学科建设及理论研讨会在暨南大学召开

1月8日,由暨南大学会计系和深圳大学会计系联合承办的“第四届全国理财学科建设及理论研讨会”在暨南大学学术会议厅隆重举行。参加本次研讨会的有来自全国25所高校的92位专家学者,会议共收到交流论文50多篇。中国人民大学王庆成教授、西南财经大学郭复初教授、暨南大学於鼎丞教授、北京商学院王斌教授、厦门大学胡玉明博士作了主题发言。与会代表分别就财务理论、理财学科体系建设、财务风险防范、资本运营及中小企业财务问题等方面进行了热烈讨论。(本刊记者)

## 北京市建立国有企业成本预警制度

为遏制成本过快增长势头,督促企业加强成本管理、尽快扭转低速低效的局面。北京市财政局按照市政府的要求,首次建立了国有企业成本预警和公布制度。主要内容是:定期公布全市各总公司(集体公司)及大中型工业企业成本现状,以及与前三年平均水平和全国平均水平的对比分析情况,包括:产品销售费用、产品销售成本、管理费用、财务费用的总体情况及变动情况;直接材料、直接人工、制造费用的总体情况及变动情况。并通报降低成本目标的考核结果。通过建立这项成本预警和公布制度,一方面使企业能及时了解全市国有工业企业成本费用情况及自身所处的位置,努力采取措施,降低成本;另一方面也能让有关领导全面、直观地了解全市国

据的必要。

实际上,按照规定的程序审批过的票据与现金是等价的,它可以冲账,也可以用来领取现金。如果经办的财会人员负责的话,问题可能不大,但是财务管理仅靠责任心是不够的,必须有制度来制约。如

有工业企业的状况,为领导决策服务。

(本刊通讯员)

## 首都经贸大学和澳大利亚迪肯大学等单位联合举办培训项目

由首都经济贸易大学、中国注册会计师协会和澳大利亚迪肯大学(Deakin University)、澳大利亚注册会计师公会(ASCPA)合作培养澳大利亚会计学硕士和注册会计师项目,经国务院学位委员会、北京市教委正式批准,将于1999年至2001年期间在首都经济贸易大学举办。该项目的特点是攻读硕士学位与考取注册会计师资格相结合,学员圆满完成16门规定课程后,在取得迪肯大学硕士学位的同时,也取得澳大利亚注册会计师资格。据悉,在我国开展学位教育与职业教育相结合的中外合作项目,此系首创,目前已正式招生。

(本刊通讯员)

## 中国财会资产评估人才交流开发中心在京成立

1998年12月18日,中国财会资产评估人才交流开发中心在人民大会堂举行了开业典礼。该中心将依法接受人事部、财政部的监督指导,立足于我国财会资产评估人才市场的培育,在契约化、信息化、网络化、系统化、规范化的基础上,开展人事代理、专业人才信息咨询和交流,以及专业培训和人力资源开发等工作。

中国财会资产评估人才交流开

果经办的财会人员不负责将票据遗失,或者张冠李戴冲错账户,甚至付现占为己有,问题就随之而来。加上一些单位财务与借款人长期不对账,借款人言不欠单位账,借款早已冲清,而财务上长期挂账,久拖不清,最后双方公说公有理,婆说婆有

发中心的成立,为会计师事务所顺利完成人员脱钩工作提供了必要的基础和保障,有助于推进会计师事务所等中介机构的改革。同时,建立财会资产评估人才市场,也有利于人才资源的合理配置,满足社会经济深入发展对经济专业人才的需求。

(本刊通讯员)

## 第三批中国注册会计师独立审计准则 7月1日施行

1998年12月21日至28日,第三届中国独立审计准则中外方专家咨询组第二次会议在北京召开。本次会议对中国注册会计师协会拟订的第三批中国独立审计准则提出了最后的修订意见,并最终通过了其中的11个项目,它们是:《独立审计具体准则第16号——关联方及其交易》、《独立审计具体准则第17号——持续经营》、《独立审计具体准则第18号——违反法规行为》、《独立审计具体准则第19号——与已审计会计报表一同披露的其他信息》、《独立审计具体准则第20号——计算机信息系统环境下的审计》、《独立审计具体准则第21号——了解被审计单位情况》、《独立审计具体准则第22号——考虑内部审计工作》、《独立审计具体准则第23号——管理当局声明》、《独立审计具体准则第24号——与管理当局的沟通》、《独立审计实务公告第5号——合并会计报表审计的特殊考虑》、《独立审计实务公告第6号——特殊目的业务审计报告》。该批准则将于1999年7月1日起施行。

(本刊通讯员)

理,成了一本糊涂账。这种情况在一些财务管理松弛的单位屡见不鲜。所以说“票冲”应开具收据,报销人拿有收据来对账,实际上是报销人权利的一种保护,同时也是对财会人员的一种制约。

责任编辑 许太谊